



# 那所有的名字,都应当被纪念

潘高峰

不知不觉中,新冠肺炎疫情的死亡人数已远超2003年非典。

这几天,陆续有一些知名人士在疫情中离世。昨天,新闻就报道了翻译家戴骥、水彩画艺术家刘寿祥等罹患新冠肺炎去世的消息。这种生死,离得很远,不是亲友,原本不会特别感到什么。但昨天读了媒体报道的一个普通人的故事,却突然有些悲从中来。

这是一直奋战在抗疫一线的武汉市中心医院疼痛科主任蔡毅,在

自己微博上写下的一篇文章,悼念的是因感染新冠肺炎逝世的院门口小卖部的老板。连作者都不能确定这位老板的名字,只能写了一个可能近似的读音,林军。

蔡毅的文章里,我们看到了一个“脸圆圆的,黑黑的,一脸和气的汉子”,一个“憨厚的、从未有怨言”的小生意人。其实,这是大多数普通人的模样:平凡,兢兢业业,努力生活。他们没有轰轰烈烈的事迹,离开时,也悄无声息。如果不是有人把他

的故事写出来,估计没有人会知道。就像蔡毅在文章中写的那样:“李文亮走了,同济医院林正斌教授走了,全国皆知。一个小卖部老板走了,我那非临床治愈的3位患者走了,谁又知道?”

昨天,按惯例查看疫情新增病例时,吓了一跳:相比之前每天2000-3000的数量,昨天新增病例高达15152人,死亡病例也猛增254人,死亡总人数一下达到了1367人。起初心惊,但看到官方解

释后,心情又逐渐平复。原来,是改变了统计方式,将临床诊断病例纳入确诊病例数,之前一些死亡的数字,也被重新统计了进来。

但此时此刻读了“林军”的故事,却深切地感受到,那枯燥的数字背后,有多少生死挣扎,又有多少痛不欲生。每个人都曾是鲜活的生命,有他眷恋的人生,有爱他的人,有未竟的梦想。

正如蔡毅医生所言:“我们都是小人物,在这场疫情的洗礼下,默默

地付出,默默地承受生离死别。逝者已矣,但活着的人,还要继续!”如何继续?很重要的一点,就是不要忘记教训。

当前,与疫情的斗争仍然处于关键时刻,我们可能没有精力去思考过多。但希望疫情退却之时,春暖花开之日,那所有逝去的人们,每一个都被公布姓名,每一个都被隆重纪念。不仅是告慰生者,也是用他们曾经的存在和故事,提醒我们敬畏自然,敬畏规则。



病房大楼A-1

## 又有28名患者集体出院!

本报讯(记者左妍)今天上午,28名在上海公共卫生临床中心接受治疗的新冠肺炎患者康复出院。这是近期出院的患者中人数最多的一批(见图 记者陶磊摄)。截至目前累计出院90例。

国家卫生健康委专家组成员、上海市公共卫生临床中心党委书记卢洪洲表示,康复出院的人数越来越多,给了医务人员和广大市民极大的信心。而在救治重症患者方面,大家也一直在共同努力。上海的重症患者救治水平一直以来处于全国领先。目前接受治疗的重症患者,每个人都有精准的治疗方案,在病区内有治疗团队24小时监控,在外围还有专家组共同讨论救治方案。“重症患者的康复,包括心理、肺部功能等,也都有详细的方案。同时,

中医团队已进入病房参与救治,相信在治疗方面发挥了上海的优势特色,对于降低病死率、提升治愈率来说有很大帮助。”

刚刚从日内瓦参会回国的沈银忠主任医师是上海市公共卫生临床中心医务部主任,曾在世界卫生组织(WHO)工作近一年,这次也作为中国内地唯一专家参与了制定WHO新型冠状病毒感染肺炎临床管理指南。他告诉记者,前几天,全球专家聚集WHO日内瓦总部,集中讨论应对新型冠状病毒疫情的战略,确定清晰的新型冠状病毒问题全球研究重点,包括确定新型冠状病毒的来源及分享生物样本和基因序列等。“动员国际行动,发挥协同效应,我们离成功并不会遥远。”他说。

## 新民问答

### 雾霾天出门更要戴好口罩

问:雾霾和雨雪天气,会加重病毒传播吗?

答:雾霾天,空气中的污染物会刺激呼吸系统,使得上呼吸道脆弱,易感人群对新冠肺炎的抵抗力会减弱。另外,雾霾天一般紫外线相对弱,而较强的日光辐射有杀菌作用,能降低空气微生物的活性。因此,雾霾天更要戴好口

罩出门,即使在室外人少的地方,也不建议不戴口罩。雨雪天对于抑制传染病的传播有一定积极作用,雨雪后细菌和病毒的传播力也会有所减弱。需要提醒的是,疫情之下,不建议大家外出聚集玩雪。本报记者左妍 邵阳(据采访岳阳医院呼吸科王振伟、瑞金医院呼吸科周剑平记录整理)

### 家政员复工建议提前到居委会报备

问:钟点工阿姨回沪已居家隔离满14天,现在可来我家工作吗?

答:建议雇主对家政员的隔离情况通过其所属家政服务机构做相应的了解。同时,因各社区管控情况不同,建议提前到居委会报备并获得同意,避免家政服务员无法进入。

家政人员必须每日开展体温监测,按照要求佩戴口罩,做好消毒,并及时了解服务对象的前期

生活情况。如雇主家中有接触重点地区人员或感染相关症状的情况,可暂不提供服务。

本报记者张钰芸(据采访上海市家庭服务业行业协会记录整理)



扫二维码 看新民问答

## 疫情防控 新闻发布会

# 上海临床诊断标准没有变化

本报讯(记者陆梓华 邵阳)湖北昨天将临床诊断病例数纳入新增数据,市民关心,上海对新冠

肺炎的临床诊断标准有没有变化?对此,市卫健委新闻发言人郑锦表示,根据国家卫健委印发的

诊疗方案,湖北以外地区的诊断标准没有变化,也就是说,上海的诊断标准没有变化。

# 羟氯喹治疗新冠肺炎开始临床试验

本报讯(记者陆梓华 邵阳)在还没有特效药的情况下,本市正在积极推进一批已上市药物或者至少已经具备一定临床研究基础的药物,包括羟氯喹等,开展抗新冠病毒肺炎新适应症药物研发。中科院院士陈凯先昨天透露,羟氯喹在体外研究中展示出了很好的抗新型冠状病毒活性,已被国家科技部、卫健委作为临床试验药物。日前,中科院上海药物

所、上药集团联合在上海市公共卫生临床中心启动了羟氯喹治疗新冠肺炎的临床试验。

在治疗新冠肺炎新药的研究方面,上海正在组织优势力量,加快新药发现和研究的进度。上海科技大学研究团队测定新型冠状病毒3CL水解酶高分率晶体结构,可以提供给药物研发的科技人员开展新药研究。中科院上海药物所攻关团队围绕

建立新冠病毒蛋白水解酶抑制剂高通量筛选模型等开展研究,以期快速发现活性化合物,突破新药发现速度的瓶颈。日前已完成了新型冠状病毒体外评价模型的微量化,建立及优化了自动化筛选体系,并完成了4万样次化合物初步筛选,发布了30个潜在抗新型冠状病毒化合物清单,将有力地推动抗新冠病毒肺炎药物的研发。

## 轨迹追踪

# 2月12日确诊病例涉及区域和场所

本报讯(记者陆梓华 邵阳)2月12日0-24时,上海新增确诊病例7例,均为本市常住人口。对查明的密切接触者已全部隔离医学观察,对有确诊病例的小区等都已告知当地,并落实相关措施。

根据流行病学调查,2月12日确诊病例涉及区域和场所的情况如下:

- 普陀区 梅岭北路400弄、梅岭支路85弄、南泉苑小区、逸流公寓
- 浦东新区 浦东国际机场

- 闵行区 君莲生活小区、华联吉买盛(吴泾店)
- 徐汇区 佳安公寓、家乐福(斜土路店)
- 长宁区 新泾家苑
- 崇明区 横沙乡新春村

## 复工登记

# 开通企业复工人员网上登记系统

本报讯(记者陆梓华 邵阳)为了实现一次信息填报、多次复用,市大数据中心开发了“企业复工人员网上登记系统”。市政府办公厅副主任、市大数据中心主任朱宗尧昨天介绍,这个系统的填

报主体是企业。法人用户可以使用上海CA法人“一证通”登录“一网通办”总门户或“随申办”移动端,进入“一网通办”新冠肺炎防控专栏,通过选择“服务企业”板块的“企业复工人员网上登记”服

务进行在线填报。此外,也可登录健康云平台进行填报。此外,“解除医学观察查询系统”也同时开通,用户可通过输入姓名、身份证号,查询到医学观察措施和结束时间。

## 创业扶持

# 为中小企业减免房租逾2亿元

本报讯(记者陆梓华 邵阳)上海日前出台的支持企业发展28条,提出为承租国有企业房产的中小企业减免租金,包括创业基地和科技企业孵化器等。市科委总工程师陆敏昨天介绍,据不完全统计,涉及企业4000家

左右,相关房租减免金额将超过2亿元。部分民营载体也及时跟进,如紫竹高新区、华平众创空间等也比照国资对符合条件的入驻科技企业给予房租的减免。

除了房租减免外,各载体也

通过不断强化孵化服务为人驻企业解决实际困难。如部分载体加大了金融支持力度,帮助入驻企业特别是疫情期间持续生产资金缺口较大的企业对融资渠道,由载体提供担保增信或给予一定的贷款利率的补贴。

## 创新援助

# 科技型中小企业创新资金提前拨付

本报讯(记者陆梓华 邵阳)市科委2月10日发布了全力支持科技企业抗击疫情发展“16条”举措,其中包括科技型中小企业技术创新资金提前到5月份下拨。市科委总工程师陆敏昨天表示,创新资金政策侧重于支持本

市上年度营业收入不超过3000万元的初创和小微科技企业。前几年,一般资金都会在第三季度拨付到企业。今年,为帮助科技企业渡难关稳发展,市科委加快启动年度创新资金这一涉及大范围初创期和小微科技企业、普惠性支持的申

报工作,不安排答辩,争取5月份资金就能拨付到立项企业手中,预计惠及小微科技企业超过2000家,市区共同落实资金超过4亿元。具体申报条件和通道,可以通过上海门户网站“一网通办”及“上海科技”网等查看。